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第十二章　简单机械
本章概述 
　　　　　　 　　　　　 　　　　　 
一、杠杆
1.定义:一根硬棒,在力的作用下如果能绕着固定点转动,这根硬棒叫杠杆.
2.
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五要素:一点、二力、两力臂.
(1)“一点”即支点,杠杆绕着转动的点,用“O”表示.
(2)“二力”即动力和阻力,它们的作用点都在杠杆上.动力是使杠杆转动的力,一般用“F1”表示,阻力是阻碍杠杆转动的力,一般用“F2”表示.
(3)“两力臂”即动力臂和阻[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




力臂,动力臂即支点到动力作用线的距离,一般用“l1”表示,[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




阻力臂即支点到阻力作用线的距离,一般用“l2”表示.
3.杠杆的平衡(杠杆在动力和阻力作用下静止不动或匀速转动叫杠杆平衡)条件是动力×动力臂=阻力×阻力臂;公式:F1l1=F2l2.
4.杠杆的应用
(1)省力杠杆:l1>l2,F1<F2(省力费距离,如撬棒、铡刀、动滑轮、轮轴、羊角锤、钢丝钳、手推车、花枝剪刀).
(2)费力杠杆:l1<l2,F1>F2(费力省距离,如人的前臂、理发剪刀、钓鱼竿).
(3)等臂杠杆:l1=l2,F1=F2(不省力、不省距离,能改变力的方向.等臂杠杆的具体应用:天平.许多称质量的秤,如杆秤、案秤,都是根据杠杆原理制成的).
二、滑轮
1.滑轮是变形的杠杆.
2.定滑轮
(1)定义:中间的轴固定不动的滑轮.
(2)实质:等臂杠杆.
(3)特点:使用定滑轮不能省力但是能改变动力的方向.
(4)对理想的定滑轮(不计轮轴间摩擦)F=G物.绳子自由端移动距离sF(或速度vF)=重物移动的距离sG(或速度vG)
3.动滑轮
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(1)定义:和重物一起移动的滑轮.(可上下移动,也可左右移动)
(2)实质:动力臂为阻力臂2倍的省力杠杆.
(3)特点:[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




使用动滑轮能省一半的力,但不能[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




改变动力的方向.
(4)理想的动滑轮(不计轴间摩擦和动滑轮重力)则F=[image: image7.png]


G物.只忽略轮轴间的摩擦则,拉力F=[image: image8.png]


(G物+G动).绳子自由端移动距离sF(或vF)=2倍的重物移动的距离sG(或vG).
4.滑轮组
(1)定义:定滑轮、动滑轮组合成滑轮组.
(2)特点:使用滑轮组既能省力又能改变动力的方向.
(3)理想的滑轮组(不计轮轴间的摩擦和动滑轮的重力)拉力F=[image: image9.png]


G物.只忽略轮轴间的摩擦,则拉力F=[image: image10.png]
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G动).绳子自由端移动距离sF(或vF)=n倍的重物移动的距离sG(或vG).
(4)组装滑轮组方法:首先根据公式n=[image: image12.png]Gy + Gy



求出绳子的股数.然后根据“奇动偶定”的原则.结合题目的具体要求组装滑轮.
三、机械效率
1.有用功
定义:对人们有用的功.
公式:W有=Gh(提升重物)=W总-W额=ηW总.
斜面:W有=Gh.
2.额外功
定义:并非我们需要但[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




又不得不做的功.
公式:W额=W总-W有=G动h(忽略轮轴摩擦的动滑轮、滑轮组)
斜面:W额=fL.
3.总功
定义:有用功加额外功或动力所做的功.
公式:W总=W有+W额=Fs=[image: image14.png]w



.
斜面:W总=fL+Gh=FL.
4.机械效率
定义:有用功跟总功的比值.
公式:η=[image: image15.png]



斜面:η=[image: image16.png]Gh




定滑轮:η=[image: image17.png]
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动滑轮:η=[image: image20.png]
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滑轮组:η=[image: image23.png]
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5.有用功总小于总功,所以机械效率总小于1.
通常用百分数表示.某滑轮组机械效率为60%表示有用功占总功的60%.
6.提高机械效率的方法
减小机械自重、减小机件间的摩擦.
7.机械效率的测量
(1)原理:η=[image: image26.png]
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.
(2)应测物理量:钩码重力G、钩码提升的高度h、拉力F、绳的自由端移动的距离s.
(3)器材:除钩码、铁架台、滑轮、细线外还需刻度尺、弹簧测力计.
(4)步骤:必须匀速拉动弹簧测力计使钩码升高,目的:保证测力计示数大小不变.
(5)结论:影响滑轮组机械效率高低的主要因素有:
①动滑轮越重,个数越多则额外功相对就多.
②提升重物越重,做的有用功相对就多.
③摩擦,若各种摩擦越大做的额外功就多.
8.绕线方法和重物提升高度不影响滑轮机械效率.
第1节　杠　杆
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1.认识杠杆,知道杠杆的几个概念,会确认并画出力臂.
2.知道杠杆平衡条件.
3.了解杠杆的一些应用.
【教学难点】
引导学生[image: image29.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




通过探究得出杠杆平衡条件.
【教学难点】
(1)通过实验,理解力臂概念.
(2)杠杆平衡条件的运用.
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一、情境导入
拔图钉:让班内力气最大的一名男生和班内力气最小的一名女生上台分别拔图钉.
男生:空手拔图钉,结果没拔出.
女生:使用羊角锤拔图钉,结果图钉很容易拔出.
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二、新课教学
讨论:下列工具工作时有什么共同特征?
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共同特征:有力作用在物体上、绕着固定点转动、硬棒.
硬棒可以是直的,也可以是弯曲的,即硬棒可以是各种各样的形状.
1.杠杆
定义:一根硬棒,在力的作用下能绕着固定点O转动,这根硬棒就是杠杆.
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提问:在现实生活中,你还能举出哪些杠杆的实例呢?
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2.杠杆上的五个名词
支点(O):杠杆绕着转动的点
动力(F1):促使杠杆转动的力
阻力(F2):阻碍杠杆转动的力
动力臂(l1):从支点到动力作用线的垂直距离
阻力臂(l2):从支点到阻力作用线的垂直距离
提问:什么是力臂?力臂是支点到力的作用线的垂直距离.
(1)力臂是一定在杠杆上吗?答:不是.
(2)杠杆是否都是直的?答:杠杆可以是直的,也可以是弯的.
(3)若一力作用在杠杆上,作用点不变,但作用方向改变,力臂是否改变?
答:要改变.
画力臂的方法是:
(1)辨认杠杆,找出支点、动力和阻力;
(2)过力的作用点沿力的方向画出力的作用线;
(3)从支点作出到力的作用线的垂直线;
(4)用大括号将力臂括上,并标上符号.
画出图中杠杆各力的力臂
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3.杠杆的平衡条件
讨论:体重不同的两人能不能让跷跷板稳定下来?
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杠杆平衡:杠杆在动力和阻力作用下静止或匀速转动时,我们就说杠杆平衡.
问题:杠杆在满足什么条件时才会平衡呢?
探究杠杆的平衡条件:
(1)提出问题:杠杆平衡时,动力、动力臂、阻力、阻力臂之间存在着怎样的关系?
(2)猜想与假设:假设一:[image: image38.png]
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.
假设二:F1l1=F2l2.
(3)测量的物理量:力、力臂.[来源:Zxxk.Com]
(4)实验器材:杠杆、钩码、铁架台、弹簧测力计.(5)实验操作
①调节平衡螺母,使杠杆在水平位置平衡(保证力臂沿杠杆,便于测量;消除杠杆自重对实验结果的影响).
②杠杆两端挂上不同数量的钩码,移动钩码的位置,使杠杆水平平衡.将动力F1、阻力F2、动力臂l1、阻力臂l2记录在表格中.
③改变阻力和阻力臂的大小,相应调节动力和动力臂的大小,再做几次实验.
④在杠杆的一侧挂上钩码作为阻力,通过在其他位置上用弹簧测力计拉住杠杆的办法使杠杆平衡.将动力F1、阻力F2、动力臂l1、阻力臂l2记录在表格中.
4.生活中的杠杆
(1)省力杠杆:由F1l1=F2l2,因为l1>l2,所以F1<F2这是省力杠杆,省力杠杆的特点:省力、费距离.
生活中的省力杠杆
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(2)费力杠杆:由F1l1=F2l2,l1<l2,得F1>F2,这是费力杠杆.
费力杠杆的特点:费力、省距离.
生活中的费力杠杆
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(3)等臂杠杆的特点:不省力、也不省距离.
由F1l1=F2l2,l1=l2,得F1=F2,这是等臂杠杆.
(4)三类杠杆的对比
	
	省力杠杆
	费力杠杆
	等臂杠杆

	概念
	动力臂大于阻力臂的杠杆
	动力臂小于阻力臂的杠杆[来源:学,科,网]
	动力臂小于阻力臂的杠杆

	特点
	省了力,但费了距离
	费了力,但省了距离
	不省力也不费力

	实例
	撬棒、铡刀、瓶起子、[来源:学+科+网Z+X+X+K]
	镊子、理发剪刀
	天平


【课堂小结】
通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
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第1节　杠　杆
一、杠杆及杠杆的五要素
二、杠杆的平衡条件:F1l1=F2l2
三、生活中的杠杆
四、杠杆的分类:省力杠杆、费力杠杆、等臂杠杆
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1.下列测量工具没有利用杠杆原理的是(　A　)
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2.下列杠杆平衡的是(杆重和摩擦均不计)(　C　)
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3.如图所示,在杠杆的a处悬挂两个相同的钩码,若要使杠杆在水平位置平衡,可以采取的措施是(　D　)
[image: image49.jpg]



A.只能在a处挂两个相同的钩码
B.只能在b处挂两个相同的钩码
C.只能在c处挂两个相同的钩码
D.在b处挂四个钩码或在c处挂两个钩码
4.如图所示,作用在杠杆一端且始终与杠杆垂直的力F,将杠杆缓慢地由位置A拉至位置B,在这个过程中,力F的大小将(　C　)
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A.不变
B.变小
C.变大
D.先变大后变小
5.某同学分别用如图所示的a,b两种方法挑着同一个物体行走,a图中肩受到的压力　小于　b图中肩受到的压力;a图中手施加的动力　小于　b图中手施加的动力.(均填“大于”“等于”或“小于”). 
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1.筷子
筷子,被外国人誉为“东方的文明”,是中华民族的国粹.它的使用,标志着中华民族文明的进步.美国哈佛大学一位人类学家认为,中国最古老的筷子的出现,大约是在公元前1 200多年以前,比西方人使用刀叉要早几百年.
2.我国古代的简单机械(杠杆)
我国古代的农业、手工业、建筑业和运输业是比较发达的,因此简单机械的成就也是辉煌的,杠杆的应用非常广泛.
对于杠杆,在《墨经》中科学地叙述了其平衡原理,“相衡,则本短标长”.这里的“本”是指靠近支点一边的杆,“标”是指靠近重锤一边的杆.如果两边平衡,杠杆一定是水平的,被测重物一边杆短,重锤一边杆长.又说:“两加焉,重相若,则标必下,标得权也”,这就是说杠杆平衡后,两边加相等的重物,平衡会破坏,标这一边必然下降,这叫做“标得权”.从以上论述可以看出,墨家用确切的语言阐述了不等臂杠杆的科学原理.
第2节　滑　轮
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1.认识定滑轮和动滑轮.
2.知道定滑轮、动滑轮和滑轮组的作用.
3.会根据要求使用和组装滑轮.
4.了解其他简单机械(轮轴、斜面等)的一些应用.
【教学重点】
探究定滑轮、动滑轮的特点及实质,滑轮组省力情况的判断.
【教学难点】
理解定滑轮和动滑轮是变形的杠杆.
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一、新课导入
这个故事中起到关键作用的是哪个部件?你见到过吗?
[image: image55.jpg]



我们用力向下拉绳子,国旗上升,你知道旗杆的顶部有什么装置吗?以此引入新课.
[image: image56.jpg]



二、新课教学
1.定滑轮和动滑轮
滑轮:主要部分是能绕轴转动的轮子.
滑轮结构,如图所示.
[image: image57.jpg]



想想议议:
(1)你知道为什么会这样吗?
[image: image58.jpg]



(2)下面两个滑轮在使用上有什么不同呢?
[image: image59.jpg]EF TR R BT E R




国旗上升时,旗杆顶端的滑轮不随物体一起移动.
货物上升时,电动机下面的滑轮随物体一起移动.
滑轮的分类
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研究定滑轮和动滑轮的特点
播放多媒体视频
定滑轮
[image: image61.jpg]



特点:
(1)可以改变用力方向.
(2)既不省力也不费力,也不省距离.
(3)本质上,相当于一个等臂杠杆.
动滑轮
[image: image62.jpg]000000





特点:
(1)可以省一半的力,但不改变力的方向.
(2[image: image63.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




)力的关系:F=[image: image64.png]Gy + Gy



.
(3)距离关系:s=2h.[来源:学科网ZXXK]
(4)实质上是一个动力臂为阻力臂2倍的省力杠杆.
思考1:动滑轮中,若拉力F沿斜上方拉,F=[image: image65.png]


G吗?
[image: image66.jpg]



因为动力臂l1减小,所以动力F增大要使动滑轮省一半的力(省力最多),必须使绳子沿竖直方向拉.
思考2:使用定滑轮能改变力的方向,但不能省力;使用动滑轮能省力,但不能改变力的方向.那我们能不能把两者结合起来,组成滑轮组,使其既可以改变力的方向,又能省力?
2.滑轮组
用以下的动滑轮和定滑轮,可以组成怎样的滑轮组呢?
[image: image67.jpg]



播放滑轮组实验视频
展示滑轮组动画
(1)滑轮组用几段绳子吊起物体.将物体提升的力等于物重的几分之一,即F=[image: image68.png]


.
(2)手拉绳子通过的距离等于物体上升的距离的n倍,即s=nh.(忽略绳重与摩擦)
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滑轮组小结:
①有几段绳子与动滑轮相连,n就为几;
②重物上升h高度,绳子自由端要移动nh距离s=nh;
③力的关系:F=[image: image70.png]


G物(不计摩擦、绳重和动滑轮重).
F=[image: image71.png]


(G物+G动)(不计摩擦、绳重).
(3)轮轴与斜面
几种轮轴
①井上的辘轳从右边看过去,可画成下图:
[image: image72.jpg]



动力臂大于阻力臂——省力杠杆.
②汽车方向盘
[image: image73.jpg]



③水龙头
[image: image74.jpg]



动力臂大于阻力臂——省力杠杆.
(4)其他轮轴
[image: image75.jpg]



轮轴:省力、费距离.
(5)斜面也是一种省力机械
[image: image76.jpg]
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斜面:省力、费距离.
【课堂小结】
通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
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第2节　滑轮
1.定滑轮:转轴固定不动的滑[image: image80.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




轮.
特点:不能省力,但可以改变力的方向.
实质:等臂杠杆.
2.动滑轮:转动轴与重物一起移动的滑轮.
特点:能省力一半,但不能改变力的方向.
实质:动力臂是阻力臂两倍的杠杆.
3.滑轮组
特点:使用滑轮组时,动滑轮被几股绳子吊起,所用力就是物重和动滑轮的几分之一.
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1.
[image: image82.jpg]



如图所示的是利用定滑轮匀速提升物体的三种方法,所用拉力分别是F1,F2和F3,下列式子中正确的是(　C　)
A.F1>F2>F3
B.F1<F2<F3
C.F1=F2=F3
D.F2>F1>F3
2.
[image: image83.jpg]



如图所示,不考虑滑轮与轻绳之间的摩擦,米袋总重为800 N,而绳上吊着的静止的“绅士”重500 N,则米袋对地面的压力为(　C　)
A.500 N
B.250 N
C.300 N
D.800 N
3.工人们为了搬运一个笨重的机器进入厂房,他们设计了如图所示的四种方案(机器下方的小圆表示并排放置的圆形钢管的横截面),其中最省力的方案是(　C　)
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4.
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小汉同学在“研究动滑轮特点”的实验时,进行了正确操作,并记录数据如下表,分析数据后发现,实验结果与课本中“使用动滑轮能省一半力”的结论不符.面对这一事实,下列做法中最不可取的是(　B　)
	实验次数
	物重G/N
	拉力F/N

	1
	1.0
	0.65

	2
	1.5
	0.90

	3
	2.0
	1.15


A.与同学分析可能原因
B.实验失败,停止实验
C.改进实验条件,重新实验
D.查阅资料,了解结论的适用条件
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1.
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我国古代的简单机械——辘轳
辘轳的制造和应用,在古代是和农业的发展紧密结合的,它广泛地应用在农业灌溉上.我国在公元前1100年以前就发明了辘轳,根据《物原》记载:“史佚始作辘轳”(史佚是周代初期的史官).辘轳的应用在我国时间较长,虽经改进,但大体保持了原形,说明在3 000年前我们的祖先就设计了结构很合理的辘轳.解放前在我国的北方缺水地区,仍在使用辘轳提水灌溉小片土地.
2.汽车起重机
汽车起重机是装在普通汽车底盘或特制汽车底盘上的一种起重机,其行驶驾驶室与起重操纵室分开设置.这种起重机的优点是机动性好,转移迅速.缺点是工作时须支腿,不能负荷行驶,也不适合在松软或泥泞的场地上工作. 
汽车起重机的底盘性能等同于同样整车总重的载重汽车,符合公路车辆的技术要求,因而可在各类公路上通行无阻.此种起重机一般备有上、下车两个操纵室,作业时必需伸出支腿保持稳定.起重量的范围很大,可从8吨~1 000吨,底盘的车轴数,可从2~10根.是产量最大,使用最广泛的起重机类型.
在起重臂里面的下面有一个转动卷筒,上面绕钢丝绳,钢丝绳通过在下一节臂顶端上的滑轮,将上一节起重臂拉出去,依此类推.缩回时,卷筒倒转回收钢丝绳,起重臂在自重作用下回缩.这个转动卷筒采用液压马达驱动,因此能看到两根油管,但不是油缸. 
第3节　机械效率
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1.了解什么是有用功、额外功和总功.
2.理解什么是机械效率.
【教学重点】
知道有用功、额外功和总功,理解机械效率.测量滑轮组的机械效率.
【教学难点】
测量简单机械的机械效率.
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一、新课导入
直接提升物体做功,与使用机械提升物体做功相同吗?
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二、新课教学
1.有用功和额外功
实验演示:使用动滑轮是否省功?
(1)如图(甲),用弹簧测力计将钩码缓慢地提升一定的高度,计算拉力所做的功.
(2)如图(乙),用弹簧测力计并借助一个动滑轮将同样的钩码缓慢地提升相同的高度,再次计算拉力所做的功.
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这两次拉力所做的功一样吗?为什么?
(甲)图中拉力所做的功:W甲=F甲s甲=2 N×h
(乙)图中拉力所做的功:W乙=F乙s乙=1.2 N×2h
所以W甲<W乙
实验结果表明,虽然在两次实验中钩码被提升了相同的高度,但第二次拉力做功反而多一些.这说明,使用动滑轮省力,但由于滑轮本身所受的重力以及摩擦等因素的影响,我们要多做功.
有用功:对人们有用的功.
额外功:人们不需要而又不得不做的[image: image93.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




功.
总功:有用功与额外功之和.
W总=W有+W额.
思考一:用水桶从井中提水的时候,所做的功哪部分是有用功,哪部分是额外功?
提水所做的功是有用功;提水桶所做的功是额外功.
思考二:如果桶掉到井里,从井里捞桶的时候,捞上的桶里带了一些水,这种情况下哪部分是有用功,哪部分是额外功?
捞桶做的功是有用功,提水做的功是额外功.
2.机械效率
(1)定义:有用功跟总功的比值.
(2)公式:η=[image: image94.png]
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.
讨论:W额>0,W总>W有,所以η<1.
W额=0,W总=W有所以η=1(理想状态).
注:机械效率常用百分数来表示.
【例题】 起重机把质量为0.5 t的重物匀速提升了3 m,而它的电动机所做的功是3.4×104 J,起重机的机械效率是多少?g取10 N/kg.
解析:重物的重力
G=mg=0.5×103 kg×10 N/kg=5×103 N
起重机提升重物所做的有用功
W有=Gh=5×103 N×3 m=1.5×104J
起重机的机械效率
η=[image: image96.png]
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=44%.
答案:44%
【巩固练习】
一台起重机将重3 600 N的货物提高4 m.如果额外功是9 600 J,起重机做的有用功是多少?总功是多少?机械效率是多少?
解析:起重机做的有用功、总功为
W有=Gh=3 600 N×4 m=1.44×104J
W总=W有+W额=1.44×104J+9 600 J=2.4×104 J
机械效率η=[image: image98.png]
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=60%.
答案:1.44×104 J　2.4×104 J　60%
小资料
起重机的机械效率一般为40%~50%;滑轮组的机械效率一般为50%~70%.抽水机的机械效率为60%~80%.
3.测量滑轮组的机械效率
【实验目的】
(1)学习安装滑轮组.
(2)学习测滑轮组的机械效率.
(3)分析得出提高滑轮组机械效率的方法.
【实验原理】
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讨论:为得出滑轮组的机械效率,需要求出有用功和总功,为此需要测出哪些物理量?
钩码重G,拉力F,钩码上升的高度h,拉力通过的距离s.
【实验器材】
刻度尺、钩码、弹簧测力计、滑轮组两个、铁架台、长约2 m的细绳.
播放测量滑轮组实验视频,播放提高机械效率的方法视频.
提高机械效率的方法
(1)减小机械间的摩擦力.例如加强机械运动部位的润滑.
(2)改进机械的结构,减小机械自重,例如动滑轮太重,使滑轮组机械效率很低,换用较轻滑轮就可提高其机械效率.
(3)增加物重.
【知识拓展】
探究斜面的机械效率
【提出猜想】
斜面的机械效率可能和斜面的倾斜程度有关.
【实验器材[image: image103.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




】
长木板、小车、弹簧测力计、刻度尺.
【实验装置】
[image: image104.jpg]



【实验过程】
(1)测量小车的重量,记录数据.
(2)把小车用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉;分别记录拉力F、小车沿斜面移动的距离s、小车上升的高度h.
(3)改变斜面的倾斜程度,重复步骤(2).
注意事项
要匀速拉动物体;拉力要与斜面平行;及时记录数据.
记录表格
	斜面倾
斜程度
	小车
质量
G/N
	[image: image105.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




斜面
高度
h/m
	拉力
F/N
	斜面长
s/m
	有用功
W有/J
	总功
W总/J
	机械
效率
η%

	较缓
	
	
	
	
	
	
	

	较陡
	
	
	
	
	
	
	

	很陡
	
	
	
	
	
	
	


结论:光滑程度相同的斜面,斜面越倾斜,越费力,机械效率越高.
分析:当斜面长度、高度、物重都相同时,斜面越粗糙,摩擦力越大,拉力越大,总功越大,有用功不变,机械效率越低.
结论:斜面越粗糙,机械效率越低.
【课堂小结】
通过今天的学习,同学们有哪些收获?在实验探究中又存在哪些问题?还有什么想探究的问题?
学生可以个别回答,或相互交流,在交流的基础上进行学习小结.
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第3节　机械效率
一、有用功:对人们有用的功
额外功:人们不需要而又不得不做的功.
总功:有用功与额外功之和.
二、机械效率:有用功跟总功的比值
公式:η=[image: image107.png]
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三、测量滑轮组的机械效率
四、测量斜面的机械效率
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1.某同学不小心把水桶掉进井里,当他把桶从井里捞上来时,桶里带了一些[image: image110.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




水,下列有关有用功、额外功、总功的说法中正确的是(　C　)
A.克服桶的重力做的功是总功
B.克服桶内水的重力做的功是有用功
C.克服桶的重力做的功是有用功
D.克服桶内水的重力做的功是总功
2.小文同学采用如图所示的两种不同的方式将同一货物搬运到同一辆汽车上,其中说法正确的是(　C　)
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A.甲种方法克服重力做功多
B.乙种方法更省力
C.两种情况下,小文做的有用功一样多
D.两种方法机械效率相等
3.
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如图所示,用拉力F使物体竖直匀速上升,下列说法正确的是(　D　)
A.对物体做的功是额外功
B.拉力F做的功是有用功
C.拉力F移动的距离是物体移动距离的2倍
D.增加物体重力可以提高滑轮组的机械效率
4.如图所示,张伟同学通过斜面用平行于斜面F=200 N的推力,将质量为30 kg的物体在5 s时间内匀速推到1 m高的平台上,斜面长s=2 m.则(g取10 N/kg)(　B　)
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A.推力的功率为40 W
B.斜面的机械效率为75%
C.推力做的总功300 J
D.斜面对物体的摩擦力为100 N
5.一斜面长4.8 m、高1.2 m,把重为1 200 N的物体沿斜面从底端匀[image: image114.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




速拉到顶端,沿斜面的拉力为400 N,则总功为　1 920　J,有用功为　1 440　J,额外功为　480　J. 
6.使用动滑轮能省　力　(填“力”“功”或“距离”).用重为2 N的动滑轮匀速提升一个重物时,动滑轮的机械效率为75%;若改用重为1.5 N的动滑轮匀速提升同一重物,此动滑轮的机械效率为　80%　.(不计绳重和摩擦) 
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机械效率与机械效益的联系和区别
机械效率与机械效益是两个比较类同的概念,使用时稍不留心就要混淆.经过以上分析,我们可以得出以下两点:
(1)机械效率是描写机械做功本领程度的一个物理量,它研究机械做功情况时引出;机械效益是描述机械省力程度的一个物理量,它研究机械省力情况时引出.
(2)机械效率与机械效益都是一个无单位的纯数,机械效率η总是小于1,而机械效益A可以小于1,也可以等于1或大于1.

